

老旧车库变成“社区盒子” 家门口建美术馆 艺术振兴社区 鄞州的打开方式有点潮

如果说,艺术振兴乡村,更多是通过引入产业实现农村百姓经济上的富足,而艺术振兴社区则更加着眼于城市居民精神上的富裕,通过“塑缘 育人 造境”,让居民“眼中有风景、手上有绝活、脚下有家园、脑中有宝贝、心中有振兴”。

今年夏天,鄞州区启动艺术振兴社区,率先在白鹤街道和东柳街道试点,让老旧社区重焕新生,激发城市居民的参与热情,实现社区环境、文化、人才的振兴。这半年来,这些老旧社区正在一点一滴改变,这里的居民更是兴趣盎然……

老旧车库变身“社区盒子”

12月3日,鄞州区东柳街道华侨城小区很热闹,小区入口左侧的一排“社区盒子”开张了,很多居民都来看热闹。

“社区盒子”到底是什么?其实,这排门面原来都是居民家里的车库,被改造成“社区盒子”,承载了不同的功能,诸如爱盒子、艺盒子、动盒子和红人坊等。

“艺盒子”主打手工、美育、文创特色。非遗达人和手工达人在这里定期开课,将富有文艺气息的生活方式传递给社区居民。“90后”表情包女孩妮妮是辖区一名泥塑手工艺者,她将入驻“艺盒子”,教孩子们做泥塑。

“爱盒子”主打公益和慈善,“营业”第一天人气就特别旺。原来,社区的“蝶双飞红娘工作室”入驻了。“没想到第一天就有很多居民跑来咨询,有这么好的场地,我们很愿意给大家提供服务。”现场,“公益红娘”析益平忙

得不亦乐乎。

“动盒子”里更是其乐融融,大小朋友都来了。“这个蓝色墙面就像是泳道,这些照片都是奥运冠军汪顺哥哥,这里有很多健身器材。”今年还在上幼儿园的“小饼干”住在华侨城小区,今年得知奥运冠军汪顺和他住在同一个小区,他主动要求学游泳。“一场奥运会,闪耀的不只是金牌,还有奥运精神。”妈妈笑着说,有汪顺哥哥的比赛,儿子一场不落都要看,已经成小迷弟了。

华侨城社区是鄞州区首批艺术振兴社区试点之一,这个建成25年的老旧小区正在重焕新生。13个车库蝶变而来的“社区盒子”,打造成独具特色的“13铺”,目前已经有5个盒子开张了,剩下的盒子计划明年春节前亮相。此外,该小区沿河步道、高层阳台等空间都纳入了改造方案中。



居民在华侨城小区“动盒子”健身。

家门口建起居民自己的“美术馆”

周末逛美术馆?对白鹤街道丹凤社区的居民来说,家门口就能实现。今年,他们打造了一个“家门口美术馆”,马上就要惊艳亮相了。

其实,这个美术馆由社区陈旧的公共空间改建而来,有三层5个展厅,分别以“丹艺厅”“凝品厅”“画韵厅”“书瀚厅”和“美约厅”命名。特别的是,展厅命名、场馆设计、作品征集、首展策划都由居民自己组织操办,绘画、书法、摄影、烟标、剪纸、面塑等300件展品皆出自居民创作、源于居民收藏。

一个老旧社区,却是“卧虎藏龙”。家门口美术馆馆长陈玉麟,很简单。他是中国摄影家协会会员、中国工艺美术家协会会员、宁波市作家协会会员……3个多月来,他和社区居民一起研究裱画、展陈,走访宁波美术馆学习布

展,对接李惠利小学吸纳小朋友作品,邀请专家来建言献策,一心扑在美术馆的建设上。小到作品卡、“家门口美术馆”印章、开馆邀请函等设计,他都花足了心思。

“凝品厅”让居民有多样化的艺术表达,不同形式的展品承载的思想与情感都能在这个场域中碰撞出新生机。不仅有收藏大腕50年来收藏的部分烟标藏品,非遗传承人华爱月的手工艺品和“面塑奇人”王书涛惟妙惟肖的面塑作品,同时还展出了33位摄影家和摄影爱好者的多彩近作。

除了丹凤社区的“家门口美术馆”,在紫鹃社区,“合乐客厅”“鹅意角”两个节点也陆续完工,未来这里还有更多的惊喜。

记者 薛曹盛 通讯员 徐庭娴 陆婧楠 郑瑶 文/摄

NINGBO DAILY GROUP
宁波日报报业集团
NINGBO DAILY GROUP



甬派App订报



甬上App订报



微信订报

“读”中十环， 与精准权威为伴



宁波日报 宁波晚报 现代金报
2022年订阅正在进行

《宁波日报》全年定价：420元
《宁波晚报》全年定价：360元
《现代金报》全年定价：290元
《宁波老年》全年定价：120元